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l lber den Einflut3 der Anbaustufen des Saatgutes 
auf Frfihzeitigkeit und Ertragsleistung beiRadies (Rapbanus sativus L.) 

im Unterglasanbau * 
V o n  I-I. LANGE 

Quedlinburger 13eitriige zur Zfichtungsforschung Nr. 7 ~ 

Mit 1 Abbildung 

Besonders bet Kul turpf lanzen mit  kurzer Vege- 
tat ionszeit  ist die Leistung einer Sorte nicht nur  yon 
ihrer idiotypischen Konst i tu t ion abh~tngig, sondern 
auch yon modifikatorischen Einfliissen auf die Quali- 
t~tt des Samens, die im allgemeinen als Saatgutwer t  
bezeichnet wird (POLLMER 1964). D i e s e  Tatsache  
verdient  in der Praxis des Anbaues insofern Beach- 
tung, als dort 5fter die Meinung ver t re ten wird, dab 
zwischen den Ergebnissen der amtlichen Leistungs- 
prtifungen und den Ertr~igen der PraMs Diskrepanzen 
bestehen. Diese werden racist als Nachlassen der Let- 
stung der Soften gedeutet.  Die Ursachen k6nnen abet  
eher im unterschiedlichen Wert  des Saatgutes oder 
in tier Tatsache  gesucht werden, dab Saatgut  ver- 
schiedener Anbaustufen verwendet  wird. 

So ist bekannt ,  dab der Wert  des Saatgutes ab- 
h~ingig ist yon den Umwelt-  and  Anbaubedingungen,  
unter  denenes  erzeugt wurde (K~uG 1964). 

Andererseits wird in den amtl ichen Priifungen im 
Vergleich zu den Neuziichtungen selbstverst~ndlich 
die entsprechende Anbaustufe der zugelassenen Sor- 
ten, also Zuchtgarteneli te,  verwendet.  In  der Praxis  
dagegen wird Hochzuchtsaatgut ,  also die niedrigste 
Anbaustufe ausges~t. 

Eine Kl~rung des Einfhlsses der Anbaustufen in 
Verbindung mi t  dem jeweiligen Saatgutwert  liegt 
nicht nur  im Interesse des Anbauers,  sondern vor 
allem auch des Ziichters. 

Deshalb haben wir 1961 und 1962 in der Gew~ichs- 
hausanlage des Ins t i tu ts  fiir Pflanzenziichtung Qued- 
linburg Untersuchungen mi t  weitgehend einheit- 
lichen Umweltbedingungen zur Kl~irung dieser Frage 
durchgefiihrt. Als Versuchsobjekt dienten Radies im 
Unterglasanbau 1, well es bier schon Hinweise gibt, 

* Herrn Prof. Dr. Dr. h. e. BI~CKER zum 60. Geburts- 
tag gewidmet. 

1 ira folgenden kurz als ,,Treibradies" bezeichnet. 

dab die KorngrSge als Teil des Saatgutwertes  den 
Gesamter t rag  beeinflul3t. Dagegen ist tiber den Ein- 
fluB der Anbaustufen auf die Leistung, insbesondere 
Friihzeitigkeit und Gesamtertrag,  nichts bekannt .  

I. Mate r i a l  und  M e t h o d e  

Wir beschr~nkten uns bei diesen Versuchen auf 
2 Sorten, bei denen die Saatguterzeugung aller ge- 
priiften S aatgutpar t ien  j eweils im gleichen Jahr  (196o 
bzw. 1961 ) im Raum Quedlinburg, also unter  an- 
n~hernd gleichen Klima:  und BodenverhAltnissen, 
erfolgte. 

Als Sorten wurden verwendet :  
Wodan sehr iriih reifend mi t  s tarker  Neigung zur 

Pelzigkeit ; 
Promptus  friih reifend, prakt isch pelzfest. 

Urn yon vornherein den Einflug der KorngrSge ge- 
t rennt  feststellen zu kSnnen, wurde das Saatgut  aller 
Part ien nach folgenden GrSgen gesiebt : 

KorngrSl3e I tiber 2,5 m m  Durchmesser,  
KorngrSBe I I  2,o--2,5 m m  Durchmesser,  
Korngr6Be I I I  artier 2,0 m m  Durchmesser,  
Unsort iert  handelsiiblich. 
Damit  einheitliches Ausgangsmaterial  ft~r die Be- 

urteilung zur Verfiigung stand, wurden alle besch~idig- 
ten KSrner entfernt.  Der prozentuale Anteil der 
KorngrSBen nach dem Entfernen der besch~idigten 
KSrner war im Mittel der Priif]ahre bet beiden Sorten 
ann~thernd gleich. MR 53,1% ha t te  die GrSBe I I  den 
hSchsten Anteil, wiihrend die GrSi~e I mi t  29,2% be- 
teiligt war. GrSBe I I I  umfag te  nur 17,7%. 

Von beiden Sorten wurde Saatgut  der Anbaustufen 
Zuchtgarteneli te (ZGE) 
Elite (E) 
Hochzucht  (Hz) 
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zum Anbau  verwendet .  Diese Anbaus tu fen  entspre-  
chen dem in der PraMs des Samenbaues  iiblichen 
Turnus.  

U m  den Wer t  der Anbaus tu fen  zu beurteilen, war  
es notwendig,  zu klliren, welche erhaltungsztichteri-  
schen MaBnahmen durchgeffihrt  wurden und  wie die 
P roduk t ion  erfolgte. 

D i e  Z u c h t g a r t e n e l i t e  war  aus St i immen zu- 
sammengeste l l t  und  wurde im Fr t ihbeetkas ten  aus- 
ges~t. Beim Aufnehmen  wurde auf Zeitigkeit  selek- 
t ier t  und  nur  die friihen Knollen im Zuch tgar ten  aus- 
gepflanzt ,  so dab sich die Einzelpflanzen gut  ent-  
wickeln konnten.  Aus dem Bes tand  wurden die 
weniger vi talen Samentri iger wei testgehend eliminiert, 
so dab relat iv  gleichm~iBiges Ausreifen gew~ihrleistet 
war. Die Nachreife erfolgte in Hocken.  

Ftir die E l i t e e r z e u g u n g  wurde das Saa tgu t  
direkt  ins Frei land ausgesXt. Der Bes tand  wurde 
sp~ter ausgedt innt  und  lediglich die ex t rem schwach-  
wiichsigen Typen  wurden entfernt .  Der Drusch er- 
folgte aus dem Schwad.  

Das H o c h z u c h t - S a a t g u t  wurde in Anbau  und  
Ernte  ~ihnlich der Eli te  behandel t .  Ein Eliminieren 
von schwachwtichsigen Samentr~igern erfolgte je- 
doch nicht.  

Fiir unsere Versuche wurde die Aussaat am ~. 2. 1961 
bzw. am 22. L 1962 in gut vorbereitete, humose Gew~chs- 
hauserde vorgenommen. 
Anlageschema : Fisher-Block. 
Zahl der Wiederholullgen : 4. 
Standweite: 8 cm x 4 cm. 
Saattiefe: 1,5 em (mit Lochlatte gelegt). 

Aussaatmenge: 3 Korn je Pflanzstelle (termingerecht auf 
1 Pfianze vereinzelt). 

Erntefl~che je Teilsfiick: 4 Reihen zu 25 Pflanzen, d. h. 
fiir jede der 4 Folgeerntcn 25 Pf]anzen. 

Erntebegilan: 11.3. 1961 bzw. 9.3. 1962. 
Die Ertr~ge wurden in 4 systematisch aufeinander- 

folgenden Ernten testgeste]lt. 
Die Erllte begann in dell 1. Reihen aller Teilstficke, als 

bei der frfihesten Priifllummer etwa 50% der Knollen 
mehr als ~5 mm Durchmesser batten. Im Abstand yon 
ieweils 4 Tagen wurden dalln die weiteren 3 Ernten durch- 
gefiihrt. Durch diese Erntemethode war es m6glich, die 
Frfihzeitigkeit und den Ertragszuwachs jeder Prfifnum- 
mer zu ermitteln. Das Erntegut wurde entsprechend dell 
Handelsklassell ill 2 Gr6Bell marktf~Lhiger Knollen (15 bis 
2o mm und fiber 20 mm Durchmesser) sowie in nicht 
marktf~hige Knollen sortiert. 

II. Ergebnisse 

Die Leis tung einer Radiessorte  wird durch die 
Frt ihzeit igkeit  der Knol lenentwicklung und  den Ge- 
samter t rag  an marktff ihigen Knollen bes t immt.  

a) F r f i h z e i t i g k e i t  

Wir  haben  die Frfihzeitigkeit  vorrangig  zur  Beur-  
teilung der Leis tung herangezogen,  da sic ffir den An- 
bauer  wir tschaft l ich wichtiger ist als der Gesamt-  
ertrag. 

Die von uns erzielten Ergebnisse sind in Abb.  1 
dargestellt .  

Der Er t ragsver lauf  bcweist,  dab auch die Friih- 
zeitigkeit deutl ich yon  der Korngr68e  abh~ngig ist. 
Der Anteil  marktf~higer  Knollen n i m m t  bei den ersten 
Ern ten  yon KorngrSBe I zu Korngr6ge  I I I  ab. 
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Abb. 1. Frfihzeitigkeit. Prozentualer Anteil marktf~higer Knollen je Ernte tag  bei verschiedenen Anbaustufen uad  SaatgutgrU~ezl (Mittel 1961 + 1962 ). 
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Ebenso klar zeigt sich aber, dab die Frfihzeitigkeit 
eindeutig durch die Anbaustufen beeinfluBt wird. 

So erreicht die Zuchtgarteneli te  von 'Wodan '  - -  
ganz gleich in welcher KorngrSBe --  an jedem der 
4 Ernte tage  die h6chsten Ertr~ge. Dagegen bringt  
Hochzucht  als niedrigste Anbaustufe  den geringsten 
Anteil marktfAhiger Knollen. Die Elite liegt bei 
allen 4 SaatgutgrSgen in der Zeitigkeit zwischen 
Zuchtgarteneli te  und Hochzucht .  Sie tendiert  in der 
grogen Sortierung stiirker nach der h5chsten Anbau-  
slufe. 

Bei der Sorte 'P romptus '  liegt im Prinzip die- 
selbe Tendenz vor. Doch sind hier die Unterschiede 
zwischen den einzelnen Anbaustufen geringer. Auch 
bier erreicht die Zuchtgarteneli te  die beste Frfih- 
zeitigkeit. Die Elite liegt wiederum zwischen Zucht-  
gartenelite und Hochzucht.  Bei den grSBeren Sor- 
t ierungen ist auch hier die Leistung st~trker an die 
Zuchtgarteneli te  angeniihert, w~hrend sie bei Saat-  
gutgr5Be I I I  und Unsort ier t  etwas unter  der Hoch- 
zucht bleibt.  

b) E r t r a g s l e i s t u n g  
Die in unseren Versuchen erzielten Ergebnisse sind 

in Tab.  1 aufgefiihrt. 

Tabelle 1. Erlragsleistung. 
Prozentualer Anteil marktfiihiger Knollen am Gesamt- 

ertrag yon 4 Folgeernten* 
(Mittel 1961 + 1962) 

Wodan  
KorngrSfle I ZGE 

E 
HZ 

Korngr613e I I  ZGE 
E 

HZ 
Kori~grSBe I I I  ZGE 

E 
HZ 

Unsortiert ZGE 
E 

HZ 

P r o m p t u s  
Korngr6ge I ZGE 

E 
HZ 

Korngr6ge I I  ZGE 
E 

HZ 
KorngI6ge I I I  ZGE 

E 
HZ 

Unsortiert 

Durcbmesser Siche- 
rung 

A B der 
Diffe. 

fiber 20 mm 15--2o mm A + B renzen  

t 

33,4 38,9 72,3 
37,6 64,6 o 
24,4 44,1 ooo 
38,6 69,5 
32,6 5o,5 ooo 
29,5 47,3 ooo 
27,2 46,6 
27,6 39,6 o 
19,4 3o,o ooo 
32,9 73,5 
29,4 48,4 ooo 
26,5 44,9 ooo 

42,4 68,6 
37,0 63,o ohne 
35,6 58,1 OOO 
38,6 63,9 
39,2 56,6 O 
30, 6 43,9 OOO 
32,8 44,0 
30,4 41,2 Ohlle 
27, 5 36,4 o 

ZGE E 35,4 54,5 
33,8 49,4 ohne 

t l Z  28,5 47,9 o 
* Der zu loo% fehlende Anteil besteht aus nieht marktf~ihigen Knollen 

(B-Ware, Ptatzer, Kleine, Faule). 

In  Erg~nzung der Frtihzeitigkeit wird bei Treib- 
radies die Ertragsleistung zur Bewertung einer Sorte 
herangezogen. Diese wird durch den Anteil mark t -  
iAhiger Knollen an der Gesamternte  ausgedrfickt. 
Bei den aufgeftihrten Werten wurden die gemittel ten 
Ergebnisse von 4 Folgeernten zusammengefaBt. Die 

Tabelle zeigt ganz eindeutig, dab der Abfall der Lei- 
stung yon Zuchtgartenel i te  zu Hochzucht  innerhalb 
jeder Korngr6Be ebensogroB ist wie der i zwischen 
den KorngrSBen I und I I I  der Anbaustufe Zucht-  
gartenelite bzw. Elite bzw. Hochzucht.  

Zu beachten ist die Tatsache, dab bei beiden Sorten 
die Leistungsdifferenz zwischen Zuchtgarteneli te und 
Hochzucht  in der KorngrSBe I I I  geringer ist als in 
den Korngr5Ben I und II. 

Die yon uns aufgezeigten Beziehungen zwischen 
KorngrSge und Er t rag  best~tigen die Feststellungen, 
welche yon GLEISBERG (1929), HOSSLIN (1954), 
KEI'PLER (1941) und SCI~WANITZ (1950) getgtigt 
wurden. 

Wie bei der Frfihzeitigkeit, zeigt sich auch beim 
Ertrag,  dab der Leistungsunterschied zwischen den 
Anbaustufen bei 'Wodan '  grSBer ist als bei 'P romp-  
t u s ' .  

III. D i s k u s s i o n  der E r g e b n i s s e  

Die Ergebnisse der Untersuchung sind ffir die 
Durchffihrung der Ziichtung, insbesondere der Er-  
hal tungszucht  und Vermehrung von groger Bedeu- 
tung. Um die richtigen Konsequenzen aus ihnen 
ziehen zu kSnnen, ist es notwendig, die Werte  fiber die 
Saatgutquali t i i t  zu beriicksichtigen. Wir haben des- 
halb in Tab. 2 das lOoo-Korngewicht, die Keim- 
f~ihigkeit und das Auflaufen aller geprtiften Part ien 
dargestellt.  Wie aus den Zahlen zu ersehen ist, 
k o m m t  es weniger auf die Gr6Be des Korns an, son- 
dern insbesondere auf dessen andere Werteigen- 
schaften. Dabei  zeigt sich, dab die Tr iebkraf t  aus- 
schlaggebender ist als die Keimfiihigkeit. So sinkt 
bei 'Wodan '  die Tr iebkraf t  von Zuchtgarteneli te  zur 
Hochzucht  innerhalb jeder SaatgutgrSBe wesentlich 
st~irker ab als die Keimfiihigkeit. Bei 'P romptus '  ist 
das bessere Auflaufen der Zuchtgarteneli te nicht so 

Tabelle 2. Saatgutqualitdt (Mittel 1961 + 1962). 

Anbaustnfe 1 tooo-Korn- IKeimd~ihigkeit Auflaufen 
Korngr6Be gewicht g in % in % 

L 

W o d a n  
I 

II 

III 

Unsortiert 

P r o m p t u s  
I 

I I  

I I I  

Unsortiert 

ZGE 
E 

HZ 

HZ 
ZGE 

E 
HZ 

ZGE 
E 

HZ 

HZ 

HZ 

HZ 

HZ 

13,8 
10,  3 
12,  4 

9,4 
7,9 
8,8 
5,6 
5,0 
5,9 

1%,4 
7,4 

lO,3 

15,4 
12,4 
1 2 , 2  

8,7 
8,9 
8,8 
5,1 
5,8 
5,8 
8 ,1  

9,3 
9 , 2  

99,0 
97,5 
85,5 
99,5 
99,0 
84,0 
96,5 
99,5 
88,0 
99,o 
98,0 
88,0 

99,0 
94,5 
97,o 
93,o 
96,o 
97,5 
89,5 
95,5 
94,5 
94,0 
95,o 
9 1 , o  

91,4 
74,9 
51,2 
89,5 
8 1 , 1  

49,5 
84,3 
80,2 
36,7 
90,9 
80,6 
51,7 

81 ,  5 
6 6 , 7  
65,7 
79,4 
7 1 , 2  
72,9 
77,6 
7 0,1 
73,4 
72,4 
65,7 
68,5 
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deutlich. Es zeigt sich jedoch auch hier, dab gr613ere 
Unterschiede zwisehen den Anbaustufen innerhalb 
einer KorngrSge bestehen als zwischen den verschie- 
denen KorngrSgen einer Anbaustufe. 

Die i3berlegenheit der Z u c h t g a r t e n e l i t e  ist nach 
unserer Auffassung vorwiegend darauf zuriickzu- 
fiihren, dab beim Auspflanzen der Samentr~iger aus 
dem vorher schon mehrj~ihrig auf Friihreife und Er- 
trag gepriJffen Zuchtmaterial  erneut eine Selektion 
auf Zeitigkeit erfolgte. Dazu kommt die Tatsaehe, 
dab bei der Erzeugung des Saatgutes besondere Sorg- 
falt aufgewendet wurde. Dadurch wurde auch der 
Saatgutwert  positiv beeinflul3t. 

Die Leistungen der E l i t e  fallen ab, weil hier zwar 
auf selektiertem Material aufgebaut, im Aufwuchs 
aber die Selektion auf Zeitigkeit nicht mehr durch- 
gefiihrt wurde. Augerdem ist auch der Saatgutwert 

�9 bei beiden Sorten geringer. Obwohl die Keimf~ihig- 
keit fast gleich ist, ist der Abfall der Auflauf-Prozente 
gegeniiber Zuchtgartenelite relativ deutlieh, 

Der Leistungsabfall des H o c h z u c h t s a a t g u t e s  
ist im Hinblick auf die Friihzeitigkeit wie auch auf 
den Gesamtertrag sehr deutlich. Hier wirkte sich das 
Fehlen der Selektion w~ihrend zweier Vermehrungs- 
generationen sehr stark aus. Zudem erfolgte die 
Saatguterzeugung unter  ungt~nstigeren VerNiltnissen. 
Der fiir die Qualit~it des Saatgutes entscheidende 
Faktor  erscheint uns dabei das Ausreifen der KSrner 
zu sein. Das looo-Korngewicht war in unserem Ver- 
such weniger entscheidend, da dieses bei Hochzueht 
yon 'Wodan'  hSher ist als bei der Elite. Dagegen 
liegen Keimfiihigkeit und besonders die Auflauf- 
prozente weir unter  den Ergebnissen der h6heren 
Anbaustufen.  

D ie  Tatsache, dab bei 'Wodan'  der Leistungsab- 
faU yon Zuchtgartenelite zu Hochzucht wesentlich 
gr613er ist als bei 'Promptus ' ,  zeigt, dab bei 'Wodan' 
die sortentypisch sehr friihe Reife nur durch st~indige 
scharfe Selektion erhalten werden kann. 

Folgerungen fiir Ziichtung und Vermehrung, wel- 
che sich aus unseren Versuchen ergeben: 

1. Das fiir die Aussaat der Zuchtgartenelite ver- 
wendete Saatgut mul3 aus mehrj~ihrig gepriiftem 
Stamm-Material kommen. 

2. Ffir die Leistung der Zuchtgartenelite ist die 
Sefektion und tier Saatgutwert  entscheidend. Die 
Fl~iche solt mSglichst groB sein, jedoeh muB eine 
intensive Selektion auf Frtihzeitigkeit und andere 
Leistungsmerkmale gew~ihrleistet sein. Zus~itzlich 
miissen alle Faktoren, welche den Saatgutwert  positiv 
beeinflussen, m6glichst ins Optimum gebracht wer- 
den; z. B. mug der Samentr~igerbestand aus Pflanz~ 
lingen erwachsen. 

3. Auch zur Elite-Erzeugung sollten die Knollen 
entsprechend den Zuchtzielen selektiert und der Be- 
stand gepflanzt werden. Ist die Drillsaat unumg~ing- 
lieh, muB zur Entwieklung kdiftiger Samentrfiger der 
Bestand �9 ausgediinnt werden. Die Saatgut- 
Erzeugungsbedingungen muB man ~ihnlich gtinstig 
wie bei der Zuchtgartenelite gestalten. 

4. Da z u r  Erzeugung von Hochzucht der Selek- 
tionsfaktor im allgemeinen entf~illt, muB die Saatgut- 
erzeugung besonders intensiv durchgefiihrt werden. 
Zur ErhShung .des Saatgutwertes sind schwache 
Samentr~iger unbedingt zu entfernen. Ebenso wichtig 
ist, dab die innere Qualit~it des Kornes durch gutes 
Ausreifen und Nachreifen erhalten bzw. verbesser t  
~wird. 

Aufgabe der Zfichtung ist es einerseits, Sorten mit 
einer guten idiotypischen Reaktionsnorm zu schaffen, 
aber sic mul3 andererseits auch dagir Sorge tragen, 
dab Saatgut yon diesen Sorten in m6glichst guter 
Qualit~it zur Verfi~gung steht. Unsere Ergebnisse 
zeigen, dal3 zumindest bei Kulturpflanzen rnit einer 
kurzen Vegetationszeit der  erhaltungsziichterische 
Weg von den Zuchtst~immen zum Handelssaatgut so 
kurz wie m6glich sein muB Ferner miissen die Selek- 
tionsmaBnahmen in den h6heren Anbaustufen inten- 
siviert und die Bedingungen fiir die Saatguterzeu- 
gung, besonders bei der Handelssaat, verbessert wer- 
den. 

IV. Zusammenfassung 

In  2j~thrigen Versuchen mit Radies im Gew~ichs- 
haus wurde festgestellt, dab unter  gleichen Umwelt- 
bedingungen der EinfluB der Anbaustufen auf Frtih- 
zeitigkeit und Gesamtertrag ebensogroB ist wie der 
der Korngr6Be. 

Der Leistungsabfall zwischen den Anbaustufen 
Zuchtgarteneli te ,  Elite und Hochzucht i s t  ebenso 
signifikant wie der zwischen den Korngr6Ben ,,fiber 
2,5 m m "  und ,,unter 2 mm"  innerhalb einer jeden 
Anbaustufe. Diese Unterschiede beruhen einmal auf  
der intensiven Selekti0n bei Zuchtgarfenelite bzw. 
dem Fehlen derselben fiber 2 Generationen bei der 
Anbaustufe Hochzucht.  Zum anderen beeinflussen 
bessere Erzeugungsbedingungen fiir das Saatgut der 
h6heren Anbaustufen deren Saatgutwert  und damit  
auch deren Leistungen positiv. Der Leistungsabfall 
ist bei der auf sehr frtihe Reife geziichteten Sorte 
'Wodan '  st/irker als bei 'Promptus ' .  

Es werden Hinweise fiir die Durchfiihrung der 
Erhaltungszucht und Vermehrung yon Treibradies 
gegeben. 
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